# 兴善寺夜市,半程烟火

文 / 图 倚红卫

兴善寺夜市,逢夜来后,就沾染了青年的 热气,三五好友欢闹、举杯,在音乐节奏里寻 找一两个停顿的鼓点。姐妹们坐上折叠凳, 用勺舀着蘸红糖的冰粉,你言我语诉说近况, 时而开怀大笑,时而一起沉默,说着人生喜 怒。忙于生计的烧烤摊主、下班聚餐的劳动 工友、走街窜巷的斜杠青年……都汇聚在千 年古刹旁

西安兴善寺,一座西晋兴建、隋唐兴盛的 千年古刹,它是印度佛法东传的节点,被视为 佛教密宗祖庭。佛堂庙前商贩云集,夜市的 灯火彻夜通明,你我这般俗人往来,食人间烟 火,听笙歌达旦。

兴善寺夜市多半是属于年轻人的。没有 中年人的蹉跎世事,没有老年人的冷暖自知, 青年对于诸多世事有着自己的解读与定 义。年轻生命追逐自我的路途还在半程, 烟火翻涌,没有那么多唏嘘感喟,年轻人说 去,便去了。

青年们聚拢一起,这半程烟火,造就了兴

年轻人的观念是拎得细的:白昼分给了

工作,夜晚便归属了自己。海苔裹卷的寿司, 椰奶与西瓜汁调配的冷饮,一杯浓郁的苦咖 啡,在铁板上"滋滋"烧烤、撒上孜然粉末的小 黄鱼……夜市售卖的食物,是以刺激味蕾为 核心诉求的。如果你不理解他们为什么要把 大杯掺着冰块的可乐称为"快乐水",他们为 什么要把烤得金黄酥脆的炸鸡奉为美味经 典,那你就应该来这里转转,让舌尖的味蕾活 跃起来。你会明白,吸引年轻人的未必是那 份强烈的味觉刺激,而是需要倚赖这感官的 欢愉,去对冲生活中那份湿漉漉的、拧不干的 感觉。

在我看来,年轻人很少争执是非与对错, 也很少谈论前途与过去。他们习惯了调侃, 他们在夜市找到表达自己的地方。"恋爱杂货 铺""冰凉一夏""咖啡哪有上班苦""不想上 班,所以摆摊"……夜市摆摊的汽车横幅构成 了一种文化符号,充斥着美丽的幻想与对生 活直白的抗诉。无声的调侃成为年轻人群体 心照不宣的默契。

在夜市,身份地位的隔阂一触即溃,宝 马、奥迪与五菱宏光都有自己的地摊。来到

夜市的人没有尊卑贵 贱,而有共同的标签: 体验者。户外投屏与 直播互动成为主流卖 点。把玩手机的青年 告诉我,他经营着粉 丝群,有私域流量,生 意不愁。纵情的主播 把麦克风贴近嘴巴, 挥舞双手,邀约人们 参与她的合唱。隔着 手机,远在千里外的 人亦可以介入这场暗

夜的狂欢。年轻人的半程烟火,造就了兴善 寺夜市灯火通明的美梦。

冷僻的地方,可以看见夜市的书摊。兴 善寺旧书市场让人渐渐走出那种昂扬欢腾的 氛围,慢慢安静下来。你可以在这里以低廉 的价格淘到几本心仪的旧书。对于自我的喧 嚷,书籍更能抚慰不安的内心,书籍可以解读 自我,解读生命。忽然觉得,也许夜市里的通 宵达旦正是一群人在解读自己的寂寞。

弥漫的热气从摊车上腾起,渐渐笼罩了 昏黑的天空。坐在椅子上抬头望天,星空在 氤氲的烟火气里变得稀碎,朦朦胧胧的,像是 塑料制成的灯罩,过滤了远处的星光,只留下 一两点斑驳的光影。

夜市熙熙攘攘,陆续有人赶来,也有人散 场。夜市点燃着人间半程烟火,嘈嘈切切,诉 说着人们的渴求与探寻。

(作者供职于西禹分公司富平管理所)



#### 环城公园

周六早上六点就醒了,起来做了核酸后睡意全无。好久 不锻炼了,不如出去晨练吧。想去长安大学操场跑步,但静 态管理进不去,便在路上漫步。清晨的大街,霓虹未下,卖 早点的人用力蹬着三轮,此起彼伏是各小区催促做核酸的 喇叭声。

沿路走到尽头竟到了文昌门,映入眼帘的是城墙、护城 河、环城公园。以前曾去过环城公园,如今已是旧貌换新 颜。面前是一座雕刻精致的石桥,站在桥上眺望,护城河上 波光粼粼,河边石阶一级一级伸出来,小船上,工人正在打捞 河面的落叶,远处的城墙与阁楼在护城河映衬下更加庄严 走进环城公园内,顺着蜿蜒曲折的步道,看到秀美园林,各种 树木千姿百态,绿篱修剪得整齐,令人赏心悦目。

环城公园是群众喜欢的家门口公园,少了名胜的奇伟, 多了幽静的朴素。虽有城墙箭楼,却已听不出历史的浩瀚, 只有老百姓的生活。郁郁葱葱的树林里,晨练的人们做着喜 欢的运动,有人满脸宁静地看着波光粼粼的河面,思考着什 么,有人边走边聊愉快经过。

走着走着,心情悄然变化,没有比环城公园更淡泊的生 活了。大隐隐于市,最佳的劳逸调节莫过于家门口的环城公 园。随意游览,既有历史,又有生活,还有园林的惬意。在这 里,日子十分舒适。 (作者供职于西渭分公司)

#### 小南门 文/冯瑶

小南门,西安城墙西南一角,是18个城门中唯一一个单 孔门洞,又名勿幕门,为纪念革命家井勿幕而命名。我与家 人经常去那里,只因小南门里聚集着许多有名馆子,是老餮 们的向往之处。

走进小南门,十字路口左手有一家"惠记粉汤羊血",这 家老店装修不算精致,门外简陋的小木桌都坐满了人。在这 里要上一碗粉汤羊血,大青瓷碗里,浓汤冒着香气,撇开上面 撒的葱花辣子,先尝一口汤,熨贴得五脏六腑舒畅起来。捞 一筷子羊血和粉丝,咸香可口,辣得够味,再就一口白饼,搭 配得刚刚好。这家的梆梆肉也是一绝,熏得火候刚好,肥而 不腻,油嫩弹滑,吃到口里,熏肉的口感混杂着大肠的筋道, 是我儿子最爱。爱吃羊血的人,可点一份辣子蒜羊血,熟了 的褐色羊血切成正方块,配着调料、辣子和香菜,满满一碗, 羊血像豆腐,口感却比豆腐绵密、细嫩,最能挑起牙齿和舌头 的你追我赶,留下一口余香。

吃过粉汤羊血,向东走到马路对面,有一家"西域椒麻 鸡"。这里是口味重的老公带我来的,第一次吃果然麻得够 味,直让我舌头打结,头顶冒汗。鸡肉是软烂的,轻轻一撕, 瘦而不柴,麻中带香。骨头也是酥的,啃起来入味得紧,再来 瓶啤酒,可以一晌贪欢。

椒麻鸡旁边是清真牛肉饼店,号称"宫廷香酥牛肉饼", 是否真是宫廷传承无从考究,味道是真不错,可以从每锅中 间等待的长长队伍看出来。刚从锅里起出的牛肉饼,炸成金 黄的表皮又酥又脆,一口咬下,嘎吱作响。裹着牛肉和葱花的 饼内又软又嫩,一层层地累积着味蕾的享受。我不喜食饼,却 爱在老公买到手的饼上咬上几口,享受一下外酥里嫩的口感。

夜间的小南门灯火通明,街边满坐着喧哗的食客,大家 围聚着分享美食,谈天说地。美食腾起的蒸汽笼罩着一张张 神态各异的脸,或喜悦、或苦涩、或甜蜜、或平淡……是一缕 缕的市井烟火气。走进这里,被它感染,不自觉地卸下劲儿 来,想吃点甜的咸的麻的辣的,不拘什么味道,只要好吃,犒 劳一下风尘仆仆、满身疲惫的自已。

走进小南门,品味这份清欢至味的人间烟火。

(作者供职于西镇分公司长安管理所)

## 到山里走走

似乎说起夏天,话题一定少不了山

朋友在距西安市区十几公里外的

庄园门口简单雅致,白色的围墙, 围墙下盛开着叫不出名字的、黄色系 的小花,白墙映衬下尤为鲜艳。进了 院门,白色砾石铺满路面,踩上去"嘎

院子中间有从各县、各村收集来 的旧砖,一块一块恢复成砖雕门楼,砖 雕门楼与墩石是关中民居的构造,古 朴又雅致。一个门槛一个门槛跨过

去,恍若间到了老家,小时候从院子前

门跑到后门也是跨过一个个门槛。最

后面是一个在塬边搭建的平台,可以

看到绝美的山景,天气好的时候,远处

的渭河显而易见。院子中央修了一条

人工小河,有小孩子小腿那么深,孩子

们打水枪、嬉戏玩乐。小河周围的草

坪上搭着七八个天幕,天幕下的蛋卷

着我们带好的主食、酸奶和水果,好一

副自在。夜幕降临,我们开始烧烤,卡

式炉和烤盘的组合很方便,五六种肉

类、两三种海鲜、还有九宫格的素食、四

宫格的水果。肉在烤盘上发出"滋滋"声

的风,聊天的笑声,彻底放松下来,在

这田野山间大自然里享受难得的时

听着耳边的蝉鸣,感受山间自由

响,听觉与嗅觉在那一刻发挥到极致。

几个孩子玩累了坐在一旁,享受

桌、折叠椅分明是露营野餐的样子。

间、微风、傍晚,还有烧烤、露营、野餐。

南山半山腰上投资了一座庄园,于是

我们几个带着孩子,一起到了这个小

吱嘎吱"的声音深得孩子们喜爱。



光。各种肉在烤夹上不断翻面呈现诱 人的色泽,自然是先给孩子们吃,看着 他们几个吃得香喷喷的样子,我们满 心欢喜。

工作久了,总想放松放松。无一 例外都是去山里,与好久不见的朋友 一起分享那些碎碎念,还有积攒了很 久的想念和牵挂。

高村光太郎在《山之四季》中写 道:"无论何时何地遇到,他们都仍是 我原来认识的样子。他们总将好心情 全部展现在人前,且与身后的大自然共 生,是真正的生活者。"三五好友商量着 周末带孩子去哪里玩,相互体谅照顾。

分享美食,不管什么时候见面,都是最 初的样子,这是值得骄傲的事情。

夜色微醺,月落微凉。星星点点 的灯光把晚风酿成千言万语,一同追 逐落日和晚霞,那一刻已经治愈,那一 刻眼前辽远,究竟是要有好看的风景 才能平复。某个清风拂过脸颊的黄 昏,听着泉水叮咚作响,看着夕阳缓缓 落下,就释怀了。我想,应该去爱这 山、这水,还有这世间万物。

感觉累的时候,就去山里走走 吧。在一草一木里回归生活的本质, 在纷杂人间里诗意地栖居。

(作者供职于富平管理所)

### 漫话高陵小街



小街没有什么特别之处,如果非 要说的话,"圆融"二字方可形容得 妥帖。

这是位于西安高陵区的昭慧西 路,和繁华热闹的街道比起来,这里并 无人声鼎沸,甚至还有些冷清,它就像 新壶的老酒,干净、历练、沉默、柔和, 把锐利和中庸调和到一起,有个性却 也宽和从容。

走在这条小街上,四季都慢了下 来。阳光清清净净地自天幕而下,道 旁的木叶愈发色彩斑斓。旁边广场上 零零散散的人悠闲地散步,右边店铺 前三五好友相聚喝茶。小街两边停了 好些车,都落了黄叶。国槐拔地而起, 银杏满枝金黄,生活的节奏被拉长了 一般,在阳光下婆娑成一地的树影。

2010年5月,高陵以唐代的昭慧 塔为中心启动了人居环境改造工程。 两年后,昭慧广场建成开放,焕然一 新,昭慧西路也铺成了。

称它为小街,因昭慧西路体量的 确很小,南北长仅500米,不宽,夹在 近似内部道路。 称其为街,却也名 副其实,它东接昭 慧广场,昭慧塔、 李晟碑、高陵博物 馆等罗列近旁,文 化氛围满满。西 临商业街区,大中 商超、连锁店、电 影院比比皆是,商 业完善。处在这 样的环境,小街既 有历史的沧桑,亦

有现代的时尚,圆

广场和天街之间,

融之感甚为妥当。

作为交通人,对道路有着亲切 感。在高陵工作十数年,闲来无事或 饭后消食,我都会在周围的道路走上 一阵。昭慧西路就是这样与我邂逅并 相知相守。没有宽广大道的雄阔,小 街细腻温润,落落大方,于晨昏旦暮、 光阴流转间默默陪伴,夏花绚烂,秋叶 静美,一切风物与故事皆成生命中最 美好的遇见。

与小街北边相接的是昭慧大道, 在道路交汇处的西南一角,有一个老 年人秦腔自乐班,成为小街不可或缺 的风景。

秦腔是老陕传统的精神栖息地。 天气晴好时,吃过饭,老年人便带上物 什奔赴小街。拉起板胡,擂起堂鼓,一 场原汁原味的秦腔 party 拉开帷幕。 民间艺术虽然不一定人得专业人士的 法眼,然而,一方水土养育一方生灵, 秦腔之粗犷豪放,源自这方厚重的黄 土,生长于斯,浸润于斯,技术未具,却 有灵性。一声出来,高亢激昂间赢得 文 / 图 彭睿昕

满场喝彩。

观众多是中老年人。年轻人大抵 爱追流行音乐,传统曲艺鲜有问津,当 年我也如此。可是,爷爷很爱秦腔,哪 里有戏班子落脚搭台,他是一定要到 现场聆听观看的。时光倏忽,许多年 后,当我站在初秋日暮的小街一角,沉 浸在秦声秦韵里的时候,突然间心里 暗潮翻涌,不禁潸然泪下。

沿着小街向北走,不远处便是另 一条小街——鹿景路。以前的鹿景路 狭窄,逼仄,人行道也坑坑洼洼,进入 雨季经常积水成片,黄泥四溅。后来, 政府对这一路段重新规划建设,改造 了排水管网,拆除了多余建筑,收到极 好的效果。

近几年,鹿景路东半幅道沿上辟 为便民市场。清晨,早市初起,从南到 北蔬菜摊、瓜果摊井然排开,夹杂着几 家卖小零食、工艺品、绿植花卉的摊 点。行走其中,叫卖声、还价声、招呼 声、嘻笑声,声声入耳,人间烟火触手 可亲,生活的滋味调和在市井之中,仔 细品味,给人不一样的触动。

鹿景路东边是水景公园,金秋时 节,水绕楼阁,丹樨飘香,经常有游人 捻了几朵桂花伫立在水边闲聊。黄昏 灯火星星点点,甜香如丝若隐若现,诗 意不在远方,就在这小街的臂弯里。 水景公园出南门就是宽阔的鹿祥路 了,小街的温婉就此止住,车来车往, 川流不息,人行道上广场舞、现代舞相 映成趣,加上直播强势兴起,这座城的 时代气息展露无遗。

什么是传统和现代的完美契合? 什么是承继与进取的真实统一? 一条 小街走下来,便是最接地气的答案。

(作者供职于阎良管理所)

喜欢逛早市,尤其是自然形成的露天早市,如今这 样的早市在城市已不多见。我家附近有个开元便民农 贸市场,规模还不小,各类蔬果肉蛋、粮油调味、锅碗瓢 盆、卤肉熟食、早点小吃、花卉服装、针头线脑……应有 尽有。每个周末我都会光顾一次,采购满满一篮子食 材,钻进厨房一通忙碌,端上餐桌,看着家人吃光盘,我 这个"煮妇"很有成就感。

刚刚过去的国庆假期连续阴雨,受疫情影响我宅在 家中。10月1号一大早,像往常假期一样去开元农贸市 场,市场紧邻开元公园,是西安北郊一处大型室内市场, 附近居民先去公园晨练,然后到市场吃个早点、买点 菜。上午8点到10点市场人最多,因此称为早市。

才到市场门口就已感受到节日的人流量,你来我往 接踵摩肩,新鲜的果菜琳琅满目、罗列整齐。人头攒动 人声鼎沸,"来来来,本地顶花带刺的绿心黄瓜!""又甜 又面的临潼红薯!""甘甜爆汁的果冻橙尝一尝啦!"吆喝 声、讨价还价声、支付到账声、喇叭提醒扫码进入声不绝 于耳。一进去,我便直奔常去的摊位,在"冬子大肉"摊 位前排起队,摊主"冬子"热情招呼:"大姐来啦,今天想 来点啥肉,你看今天的肉,这纹理,这色泽多好!"买完 肉,我又买了近几天要用的蔬菜水果,再买了条鱼,去泾 阳锅盔店买了个油酥锅盔,刚出锅就切开的锅盔,隔着 袋子都能闻到诱人的香味。接着去榆林豆腐店买块豆 腐,拿到手里还冒着热气。最后走到卖早点的区域,"逍 遥镇胡辣汤"店前照例是长长的队,看到有人从"汉中热 米皮"店里端出油汪汪、热腾腾的米皮,本想来一份,一 想中午要给家人好好做顿饭,忍住诱惑匆匆离开。最后 在人口处买了女儿爱吃的"秘制甑糕",心情舒畅地结束 了早市之行。

我不大喜欢到超市和小菜店买生鲜类的东西。我 喜欢逛早市,因为这里种类多,到各个摊位走一走看一 看,五颜六色的瓜果蔬菜,心情也愉悦。还因为农贸市 场能满足日常的多种需要,不太好找的裁裤边、配钥匙、 修鞋都能解决。喜欢逛早市,还因为早市总能带给我鲜 活的、生动的、美好的体验。

早市是一座城市的毛细血管,浸透了人间烟火,一 一卖、一斤一两,是平凡的四季真实的生活。

汪曾祺曾说:"四方食事,不过一碗人间烟火。"这烟 火气,就是早市里的豆浆油条,生活里的柴米油盐,是家 人闲坐把酒言欢,是亲朋好友一声温暖的问候。

假期能悠闲地逛个早市,体味这人间烟火气,也是 一件幸福的事了。 (作者供职于西长分公司)

### 寻找挂吊床的树林

"曲径通幽处,禅房花木深。"远离了工作,辞别了微 信群、朋友圈的信息轰炸,来到西安五台杨树林郊野公 园,脑袋突然开了窍,幼时苦背的诗词潮水般从脑海里 涌现。

踏上整饬铺陈的石板路,稀疏的阳光被杨树的枝叶 抛洒在地上。伸个懒腰,踩着石板踢踏踢踏往前走,顿 时兴致高涨。诺大的林区毫不拥堵,好似在自家门口散 步那样悠闲。绿草青青,空气洁净,蝉鸟争鸣,嫣红的花 朵探出小小的头, 乖顺地倚靠在脚边。

公园里栽种了大片格桑花。"格桑"在藏语中代表幸 福,是拉萨的市花。格桑花不畏严寒,傲雪凌霜,曾是雪 地高原的宠儿,如今远赴千里,在陕西安家,公园里就可 以一睹芳容。

如果朋友们想感受安静的氛围、体验自然的淳朴, 这里是度假佳地。森林里很少有烟蒂、烧烤废料。随拍 随游,处处是风景。

驾车出游想找个地方挂个吊床"躺平"可不容易。 有的地方人潮为患,桥上的风景就是桥下的人;有的地 方庄严肃穆,严禁挂吊床休憩;有的地方雷点频出,度假 反惹一身火气。环境雅致的五台杨树林郊野公园就成 了我的最佳目标。

挂上吊床,整个人微微蜷缩,风从树梢间游过,弹奏 着一首沙沙乐曲。模糊的人声和汽笛从远处传来,耳边 变得安静。你合上眼皮,微风穿林打叶,摩挲着耳垂。 有些困了,周遭万物低伏,整片森林都在为你轻哼着摇 篮曲。一片可以挂着吊床的树林,一定悬挂过很多颗向 往自由的心。

阳光打进来,突然感觉诗词韵律包裹着自己,轻飘

"松下问童子,言师采药去。只在此山中,云深不知 处。"树木错落有致,蝴蝶翻飞留连,道路隐于林间。想 起古诗故事:童子摆手,告诉客人老师出门采药了,具体 去了哪里,你还是在这崇山峻岭、修竹茂林中找找吧。

午后的太阳没那么刺眼,明晃晃的,带着恰到好处 的温度。抱着枕头,安静地睡在杨树林,沐浴着阳光,记 忆变得温软。时间仿佛倒退,微微曦光里,一退再退,退 到了十二三岁的模样。课堂上,老师突然点到我的名 字,我顺势站起来,流畅地背诵全诗,同学惊羡地望着 我。这时窗外榕树下洒进一道斜斜的阳光,阳光打上桌 子,同桌正伏在案上,好似假寐,她望着我,眼睛眯成了 (作者供职于西禹分公司富平管理所)

